

ОСОБЕННОСТИ И СОСТОЯНИЕ НАЛИЧНО-ДЕНЕЖНОГО ОБОРОТА В БРЕСТСКОМ РЕГИОНЕ

А.И. Прыгов, студент,

Н.К. Веренич, ассистент кафедры банковского дела,

Полесский государственный университет, beck_0708@mail.ru

Под налично-денежным оборотом следует понимать ту часть совокупного денежного оборота, которая осуществлена с использованием наличных денег. Хотя налично-денежный оборот значительно меньше, чем безналичный, в силу своей неэкономичности по сравнению с последним, он имеет большое значение. Это связано с тем, что именно этот оборот обслуживает получение и расходование большей части денежных доходов населения, отношения, связанные со сферой личного потребления. Именно в налично-денежный оборот складывается постоянно повторяющийся кругооборот наличных денег.

Налично-денежный оборот Брестской области в январе-сентябре 2008 года характеризовался развитием ряда негативных тенденций.

Наблюдается рост объемов выпуска наличных денежных средств в оборот, невыполнение прогнозного показателя по эмиссии наличных денежных средств и контрольного показателя по доле эмиссии в кассовом расходе, предусмотренного Мероприятиями по достижению сбалансированности объемов наличных денежных средств с объемами реализованных товаров и услуг населению Брестской области на 2008 год. Наряду с общими дости-

жениями в социально-экономическом развитии, в январе-сентябре 2008 года в г.г. Барановичи, Брест, Пинск, в Брестском, Лунинецком, Ляховичском и Пружанском районах не обеспечено выполнение прогнозных параметров по темпам роста производства промышленной продукции, в г.г. Брест, Барановичи, в Барановичском, Брестском, Дрогичинском, Ивановском, Лунинецком, Ляховичском и Пружанском районах – по темпам роста производства потребительских товаров, в области один из наиболее низких темпов роста товарооборота среди областей (после Гомельской области), и самый низкий уровень заработной платы.

Характер данных тенденций оказывает влияние на формирование оборота наличных денег и определяет эмиссионный результат. Выпуск денег в обращение по сравнению с январем-сентябрем 2007 года возрос на 82,2 млрд. рублей (в 2,3 раза) и составил 146,5 млрд. рублей. В сентябре 2008 года наблюдалось замедление темпов роста объемов выпуска денег в обращение - из оборота изъято 1,5 млрд. рублей при их выпуске в сентябре 2007 года в размере 18,9 млрд. рублей.

Негативное влияние на ухудшение эмиссионного показателя оказало замедление оборачиваемости денег, связанное с ситуацией на валютном рынке. Если спрос населения на иностранную валюту в январе-октябре 2007 года составлял 48,1 млн. долларов США в эквиваленте, то в январе-октябре 2008 года зафиксировано чистое предложение населением валюты в сумме 90,7 млн. долларов США в эквиваленте. Дополнительный выпуск денег в обращение, связанный с изменением поведения населения на валютном рынке, оценивается около 400 млрд. рублей.

Увеличение потребления населением, доступность кредитов, изменение ситуации на валютном рынке оказали влияние на рост поступлений выручки торговых предприятий (на 57 процентов или на 984,9 млрд. рублей). Ее доля в кассовом приходе увеличилась на 9,5 процентного пункта. Определенное влияние на увеличение поступлений торговой выручки оказало отражение выручки частных унитарных предприятий, связанное с перерегистрацией индивидуальных предпринимателей в частные унитарные предприятия. Поступления наличных денег на счета индивидуальных предпринимателей от реализации товаров, работ, услуг снизились по сравнению с аналогичным периодом 2007 года на 25,8 процента или на 145,1 млрд. рублей.

Прочие поступления возросли на 37,8 процента. Основной причиной роста являются поступления по обслуживанию населением полученных кредитов (по данной статье отражаются поступления в погашение кредитов и процентов по ним), а также увеличение продажи физическим лицам драгоценных металлов, драгоценных камней и облигаций банков.

Выдачи наличных денежных средств на прочие цели возросли на 75,2 млрд. рублей (на 67,7 процента) и составили 186,3 млрд. рублей. Из них 67,4 процента приходится на выдачу кредитов наличными деньгами, которые за январь-сентябрь 2008 года составили 125,5 млрд. рублей или 2 процента кассового расхода.

По 14 районам (кроме г.г. Брест и Барановичи) товарооборот через все каналы реализации на душу населения сложился ниже среднеобластного уровня (336,7 тыс. рублей в месяц)

В заключение хотелось бы отметить, учитывая продолжающийся рост выпуска денег в обращение и в целях поиска резервов роста поступлений наличных денег в кассы банков, следует изучить причины снижения объемов поступлений наличных денег на вкладные счета граждан и принять меры реагирования. Необходимо принять дополнительные меры по увеличению объемов поступлений денег в кассы предприятий за счет увеличения реализации товаров и услуг. Следует увеличить работу по оптимизации налично-денежного обращения и развитию системы безналичных расчетов с использованием банковских пластиковых карточек.